
Iperreali
04 – derivate e formule di derivazione

Liceo scientifico G.B. Grassi di Latina – www.liceograssilatina.org

© 2021, Gualtiero Grassucci

gualtiero.grassucci@liceograssilatina.org

In collaborazione con le professoresse Annalisa Malusa e Lucilla Galterio

http://www.liceograssilatina.org/
mailto:gualtiero.grassucci@liceograssilatina.org


La strada ancora da fare … 2



Derivate fondamentali (1)

• Ricordiamo che la derivata 𝑓′ 𝑥 si una funzione 𝑓 𝑥 è la parte 

standard del rapporto differenziale 
𝑑𝑓 𝑥

𝑑𝑥
: std

𝑑𝑓 𝑥

𝑑𝑥

• Calcoliamo la derivata di alcune funzioni fondamentali:

• se 𝑦 = 𝑘 è la funzione costante abbiamo 𝑑𝑓 𝑥 = 0 per cui 
𝑑𝑓 𝑥

𝑑𝑥
= 0 e quindi 

𝑘 ′ = 𝐷𝑘 = 0

• sia ora 𝑦 = 𝑥 abbiamo 𝑑𝑓 𝑥 = 𝑥 + 𝑑𝑥 − 𝑥 = 𝑑𝑥 e 
𝑑𝑓 𝑥

𝑑𝑥
=

𝑑𝑥

𝑑𝑥
= 1 da cui

𝑥 ′ = 𝐷𝑥 = 1

3

Derivate 

fondamentali

Formule di 

derivazione:

moltiplicazione per 

una costante

somma

prodotto

quoziente

Derivata di una 

funzione composta

Dimostrazione di 

𝐷𝑥𝑛 = 𝑛𝑥𝑛−1

Tabella derivate 

fondamentali e 

formule di 

derivazione

Il differenziale 𝑑𝑓 𝑥 di una funzione 

𝑓 𝑥 è 𝑑𝑓 𝑥 = 𝑓 𝑥 + 𝑑𝑥 − 𝑓 𝑥 dove 

𝑑𝑥 è un infinitesimo



Derivate fondamentali (2)

• Calcoliamo la derivata di 𝑦 = 𝑥2

• il differenziale della funzione è
𝑑𝑓 𝑥 = 𝑥 + 𝑑𝑥 2 − 𝑥2 = 𝑥2 + 2𝑥𝑑𝑥 + 𝑑𝑥2 − 𝑥2 = (2𝑥 + 𝑑𝑥) 𝑑𝑥

• quindi il rapporto differenziale è:

•
𝑑𝑓 𝑥

𝑑𝑥
=

(2𝑥+𝑑𝑥) 𝑑𝑥

𝑑𝑥
= 2𝑥 + 𝑑𝑥

• a questo punto la derivata è: std
𝑑𝑓 𝑥

𝑑𝑥
=std 2𝑥 + 𝑑𝑥 = 2𝑥

• Usando lo stesso procedimento è possibile calcolare
• 𝑥3 ′ = 𝐷𝑥3 = 3𝑥2

• 𝑥4 ′ = 𝐷𝑥4 = 4𝑥3 …

• Generalizzando, la derivata di 𝑥𝑛 sarà:
• 𝒙𝒏 ′ = 𝐷𝑥𝑛 = 𝒏𝒙𝒏−𝟏
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Quindi il coefficiente angolare 

di una tangente alla parabola 

𝑦 = 𝑥2 in un punto 𝑥𝑇 è 

𝑦′ 𝑥𝑇 = 2𝑥𝑇



Derivate fondamentali (3)

• La formula 𝑥𝑛 ′ = 𝑛𝑥𝑛−1 si può generalizzare quando 𝑛 è un 
iperreale qualsiasi non nullo

• Esempio: 𝑦 = 3 𝑥

• possiamo scrivere 𝑦 = 𝑥
𝟏

𝟑 per cui 𝑛 =
𝟏

𝟑

• la derivata allora sarà 𝑦′ =
𝟏

𝟑
∙ 𝑥

𝟏

𝟑
−1 =

𝟏

𝟑
∙ 𝑥 −

2

3

• ricordando le proprietà delle potenze 𝑦′ =
1

3
3
𝑥2

• Esempio: 𝑦 =
1

𝑥4

• possiamo scrivere 𝑦 = 𝑥 −𝟒 per cui 𝑛 = −𝟒
• la derivata allora sarà 𝑦′ = −𝟒 ∙ 𝑥 −𝟒−1 = −𝟒 ∙ 𝑥 −5

• ricordando le proprietà delle potenze 𝑦′ = −
4

𝑥5

5

Esponente 

razionale 𝑛 =
1

3

Esponente 

negativo 𝑛 = −4
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Derivate fondamentali (4)

• Calcoliamo la derivata di 𝑦 = 𝑥
• il differenziale della funzione è

𝑑𝑓 𝑥 = 𝑥 + 𝑑𝑥 − 𝑥

• quindi il rapporto differenziale è 
𝑑𝑓 𝑥

𝑑𝑥
=

𝑥+𝑑𝑥− 𝑥

𝑑𝑥
difficile da districare

• Proviamo a razionalizzare al contrario
𝑥 + 𝑑𝑥 − 𝑥

𝑑𝑥
∙

𝒙 + 𝒅𝒙 + 𝒙

𝒙 + 𝒅𝒙 + 𝒙
=

𝑥 + 𝑑𝑥 − 𝑥

𝑑𝑥 𝑥 + 𝑑𝑥 + 𝑥
=

𝑑𝑥

𝑑𝑥 𝑥 + 𝑑𝑥 + 𝑥
=

1

𝑥 + 𝑑𝑥 + 𝑥

• Ma allora, passando alla parte standard, 𝑥 ′ =
𝑑𝑓 𝑥

𝑑𝑥
=

1

2 𝑥

• perché std 𝑥 + 𝑑𝑥 = 𝑥
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La stessa derivata si può calcolare 

ponendo 𝑥 = 𝑥
1

2 per cui

D 𝑥 = 𝐷 𝑥
1
2 =

1

2
𝑥−

1
2 =

1

2 𝑥



Formule di derivazione (1)

• Applicando la definizione possiamo determinare alcune formule di 
derivazione

• Derivata di 𝑦 = 𝑘 ∙ 𝑓 𝑥 , il prodotto di una funzione per una 
costante
• il differenziale della funzione è

𝑑 𝑘 ∙ 𝑓 𝑥 = 𝑘𝑓 𝑥 + 𝑑𝑥 − 𝑘𝑓 𝑥 = 𝑘 𝑓 𝑥 + 𝑑𝑥 − 𝑓 𝑥

• da cui 
𝑑 𝑘∙𝑓 𝑥

𝑑𝑥
= 𝑘

𝑓 𝑥+𝑑𝑥 −𝑓 𝑥

𝑑𝑥

• Quindi la derivata è 𝑘 ∙ 𝑓 𝑥
′
= 𝑘 ∙ 𝑓′ 𝑥 :

il prodotto della costante per la derivata della funzione 𝑓 𝑥
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Si usa dire che la derivata 

lascia inalterate le costanti 

moltiplicative o che le 

costanti moltiplicative si 

possono portar fuori dal 

simbolo di derivata



Esempio (1)

• La derivata del prodotto di una costante per una funzione è la 
costante per la derivata della funzione:
• se 𝑦 = 𝒌 ∙ 𝒇 𝒙 allora 𝑦′ = 𝒌 ∙ 𝒇′ 𝒙

• Sia 𝑦 = 𝟑 ∙ 𝒙𝟒 allora 𝑦′ = 𝟑 ∙ 𝒙𝟒
′
= 𝟑 ∙ 𝟒𝒙𝟑 = 12𝑥3

• o anche 𝑦 = −𝟐 𝒙 allora 𝑦′ = −𝟐 ∙ 𝒙
′
= −𝟐 ∙

𝟏

𝟐 𝒙
= −

1

𝑥

• o ancora 𝑦 =
−𝟑

𝒙𝟒
= −𝟑 ∙ 𝒙−𝟒 da cui

• 𝑦′ = −𝟑 ∙ 𝒙−𝟒
′
= −𝟑 ∙ −𝟒 𝒙−5 = +

12

𝑥5
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Formule di derivazione (2): somma

• Derivata di 𝑦 = 𝑓 𝑥 + 𝑔 𝑥 , la somma algebrica di due funzioni
• il differenziale della funzione somma è

𝑑 𝑓 𝑥 + 𝑔 𝑥 = 𝒇 𝒙 + 𝒅𝒙 + 𝒈 𝒙 + 𝒅𝒙 − 𝒇 𝒙 + 𝒈 𝒙

• riordinando diventa 𝒇 𝒙 + 𝒅𝒙 − 𝒇 𝒙 + 𝒈 𝒙 + 𝒅𝒙 − 𝒈(𝒙)

• Il rapporto differenziale si può scrivere come:
𝑓 𝑥 + 𝑑𝑥 − 𝑓 𝑥

𝑑𝑥
+

𝑔 𝑥 + 𝑑𝑥 − 𝑔 𝑥

𝑑𝑥
• che diventa, passando alla parte standard:

𝑓′ 𝑥 + 𝑔′ 𝑥

La derivata di una somma di funzioni è la somma delle derivate 
delle due funzioni!
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Generalizzando, la derivata 
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(differenza) delle derivate



Polinomi

• Le derivate fondamentali e le formule di derivazione ricavate fino 
a ora permettono di calcolare la derivata di qualsiasi polinomio:

• 𝑦 = 𝟑𝒙𝟑 − 𝟓𝒙𝟐 +
𝟏

𝟐
𝒙 − 4 allora:

• 𝑦′ = 𝟑 ∙ 𝑫 𝒙𝟑 − 𝟓 ∙ 𝑫 𝒙𝟐 +
𝟏

𝟐
∙ 𝑫 𝒙 − 𝐷 4 = 𝟑 ∙ 𝟑𝒙𝟐 − 𝟓 ∙ 𝟐𝒙 +

𝟏

𝟐
∙ 𝟏 + 0

• per cui la derivata è 𝑦 = 9𝑥2 − 10𝑥 +
1

2

• Se 𝑦 =
1

3
𝑥3 +

1

2
𝑥2 + 𝑥 + 1 allora 𝑦′ = 𝑥2 + 𝑥 + 1

• infatti 𝑦′ =
1

3
∙ 𝐷 𝑥3 +

1

2
∙ 𝐷 𝑥2 + 𝐷 𝑥 − 𝐷 1 =

1

3
∙ 3𝑥2 −

1

2
∙ 2𝑥 + 1 + 0
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Formule di derivazione (3): prodotto

• Derivata di 𝑦 = 𝑓 𝑥 ∙ 𝑔 𝑥 , il prodotto di due funzioni
• il differenziale della funzione prodotto è

𝑑 𝑓 𝑥 ∙ 𝑔 𝑥 = 𝑓 𝑥 + 𝑑𝑥 ∙ 𝑔 𝑥 + 𝑑𝑥 − 𝑓 𝑥 ∙ 𝑔 𝑥

• togliamo e aggiungiamo e il termine  𝒇(𝒙) ∙ 𝒈(𝒙 + 𝒅𝒙):
𝑓 𝑥 + 𝑑𝑥 ∙ 𝑔 𝑥 + 𝑑𝑥 − 𝒇 𝒙 ∙ 𝒈 𝒙 + 𝒅𝒙 + 𝒇(𝒙) ∙ 𝒈(𝒙 + 𝒅𝒙) − 𝑓 𝑥 ∙ 𝑔 𝑥

• aiutiamoci con un raccoglimento parziale
𝒇 𝒙 + 𝒅𝒙 − 𝒇 𝒙 ∙ 𝑔 𝑥 + 𝑑𝑥 + 𝒈 𝒙 + 𝒅𝒙 − 𝒈 𝒙 ∙ 𝑓 𝑥

• Il rapporto differenziale si può scrivere come:
𝒇 𝒙 + 𝒅𝒙 − 𝒇 𝒙

𝑑𝑥
∙ 𝑔 𝑥 + 𝑑𝑥 +

𝒈 𝒙 + 𝒅𝒙 − 𝒈 𝒙

𝑑𝑥
∙ 𝑓 𝑥

• che diventa, passando alla parte standard, diventa:
D 𝑓 𝑥 ∙ 𝑔 𝑥 = 𝑓′ 𝑥 ∙ 𝑔 𝑥 + 𝑔′ 𝑥 ∙ 𝑓 𝑥
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La parte standard di 

𝑔 𝑥 + 𝑑𝑥 è la funzione 

calcolata nel punto 𝑥: g 𝑥



Esempio (2)

• La derivata del prodotto di due funzioni è data dalla formula:
𝐷 𝒇 𝒙 ∙ 𝒈 𝒙 = 𝒇′ 𝒙 ∙ 𝒈 𝒙 + 𝒇 𝒙 ∙ 𝒈′ 𝒙

• Sia 𝑦 = 𝒙 ∙ 𝒙 allora 𝑦′ = 𝟏 ∙ 𝒙 + 𝒙 ∙
𝟏

𝟐 𝒙
= 𝑥 +

𝑥

2 𝑥
=

3𝑥

2 𝑥
=

3

2
𝑥

• si poteva anche notare che 𝑦 = 𝑥 𝑥 = 𝑥
3

2 quindi 𝑦′ =
3

2
𝑥
3

2
−1 =

3

2
𝑥
1

2 =
3

2
𝑥

• Se 𝑦 = 𝒙𝟐 + 𝟏 𝟐𝒙 − 𝒙𝟑 allora:

𝑦′ = 𝟐𝒙 ∙ 𝟐𝒙 − 𝒙𝟑 + 𝒙𝟐 + 𝟏 ∙ 𝟐 − 𝟑𝒙𝟐 = 3𝑥2 − 5𝑥4
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Formule di derivazione (3): quoziente

• La formula di derivazione di 𝑦 = Τ𝑓 𝑥 𝑔 𝑥 si può trovare anche 
derivando 𝑦 = 𝒇 𝒙 ∙ Τ𝟏 𝒈 𝒙 con la formula del prodotto

• Infatti si ha 𝑦′ = 𝒇′ 𝒙 ∙
𝟏

𝒈 𝒙
+ 𝒇 𝒙 ∙

𝟏

𝒈 𝒙

′

=
𝑓′ 𝑥

𝑔 𝑥
− 𝑓 𝑥 ∙

𝑔′ 𝑥

𝑔2 𝑥

• Da cui, sviluppando:
𝑓′ 𝑥 ∙ 𝑔 𝑥 − 𝑔′ 𝑥 ∙ 𝑓 𝑥

𝑔2 𝑥
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Esempio (4)

• La derivata del quoziente di due funzioni è data dalla formula:

𝐷
𝒇 𝒙

𝒈 𝒙
=
𝒇′ 𝒙 ∙ 𝒈 𝒙 − 𝒇 𝒙 ∙ 𝒈′ 𝒙

𝒈𝟐 𝒙

• Sia 𝑦 =
𝒙+𝟏

𝟐𝒙−𝟑
allora 𝑦′ =

𝟏∙ 𝟐𝒙−𝟑 −(𝒙+𝟏)∙𝟐

𝟐𝒙−𝟑 2 =
−5

2𝑥−3 2

• In generale, se 𝑦 =
𝒂𝒙+𝒃

𝒄𝒙+𝒅
allora:

• 𝑦′ =
𝒂∙ 𝒄𝒙+𝒅 − 𝒂𝒙+𝒃 ∙𝒄

𝒄𝒙+𝒅 𝟐 =
𝑎𝑐𝑥+𝑎𝑑−𝑎𝑐𝑥−𝑏𝑐

𝑐𝑥+𝑑 2 =
𝑎𝑑−𝑏𝑐

𝑐𝑥+𝑑 2

• Si può usare anche su 𝑦 =
𝟏

𝒙
: 𝑦′ =

0∙𝑥−𝟏∙𝟏

𝒙2
= −

1

𝑥2
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Derivando una 

funzione omografica il 

numeratore è sempre 

una costante

Anche se è più rapido il metodo:

𝐷
1

𝑥
= 𝐷 𝑥−1 = −1 ∙ 𝑥−2 = −

1

𝑥2



Derivata di una funzione composta (1)

• Sia 𝑦 = 𝑓 𝑔 𝑥 una funzione composta

• Composizione delle due funzioni 𝑧 = 𝑔 𝑥 e 𝑦 = 𝑓 𝑧

• Il rapporto differenziale è 
𝑑𝑓 𝑔 𝑥

𝑑𝑥
=

𝒅 𝒇 𝒛

𝒅𝒛
∙
𝒅 𝒈 𝒙

𝒅𝒙

• Quindi la derivata è 𝑦′ = 𝒇′ 𝒛 ∙ 𝒈′ 𝒙

• P.es.: 𝑦 = 𝑥2 − 3 è la composizione di 𝑦 = 𝒛 e 𝑧 = 𝒙𝟐 − 𝟑

• ricordiamo che 𝑧 ′ =
1

2 𝑧
e che 𝑥2 − 3 ′ = 2𝑥

• la derivata della funzione composta sarà 𝑦′ =
𝟏

𝟐 𝒛
∙ 𝟐𝒙

• Se ora sostituiamo 𝑧 = 𝑥2 − 3 abbiamo 𝑦′ =
𝟏

𝟐 𝒙𝟐−𝟑
∙ 𝟐𝒙 =

𝑥

𝑥2−3

16

Dove 𝑧 = 𝑥2 − 3
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fondamentali e 

formule di 

derivazione

Si fa la derivata della funzione 

più esterna rispetto al proprio 

argomento e la si moltiplica per 

la derivata della funzione più 

interna.

Dove 𝑧 = 𝑔 𝑥



Derivata di una funzione composta (2)

• Sia 𝑦 = 𝑓 𝑥

• ricordiamo che se 𝑦 = 𝑥 allora 𝑦′ =
1

2 𝑥

• La 𝑦 = 𝑓 𝑥 è la composizione di 𝑦 = 𝒛 e 𝑧 = 𝒇 𝒙

• La derivata sarà:

𝑦′ = 𝑧 ′ ∙ 𝑓′ 𝑥 =
𝟏

𝟐 𝒛
∙ 𝒇′ 𝒙

• Quindi 𝑦′ =
𝒇′ 𝒙

𝟐 𝒇 𝒙
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Derivate 

fondamentali

Formule di 

derivazione:

moltiplicazione per 

una costante

somma

prodotto

quoziente

Derivata di una 

funzione 

composta

Dimostrazione di 

𝐷𝑥𝑛 = 𝑛𝑥𝑛−1

Tabella derivate 

fondamentali e 

formule di 

derivazione



Derivata di una funzione composta (3)

• Sia 𝑦 = 𝑓 𝑥 𝑛 con 𝑛 ≠ 0
• ricordiamo che se 𝑦 = 𝑥𝑛 allora 𝑦′ = 𝑛 ∙ 𝑥𝑛−1

• La 𝑦 = 𝑓 𝑥 𝑛 è la composizione di 𝑦 = 𝒛𝒏 e 𝑧 = 𝒇 𝒙

• La derivata sarà:
𝑦′ = 𝒛𝒏 ′ ∙ 𝒇′ 𝒙 = 𝒏 ∙ 𝒛𝒏−𝟏 ∙ 𝒇′ 𝒙

• Quindi 𝑦′ = 𝒏 𝒇 𝒙 𝒏−𝟏 ∙ 𝒇′ 𝒙
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18

In pratica, è una 

generalizzazione della 

formula 𝑥𝑛 ′ = 𝑛𝑥𝑛−1

Derivate 

fondamentali

Formule di 

derivazione:

moltiplicazione per 

una costante

somma

prodotto

quoziente

Derivata di una 

funzione 

composta

Dimostrazione di 

𝐷𝑥𝑛 = 𝑛𝑥𝑛−1

Tabella derivate 

fondamentali e 

formule di 

derivazione



Esempio (5)

• La derivata di una funzione composta è data dalla formula:

𝐷 𝒇 𝒈 𝒙 = 𝒇′ 𝒛 ∙ 𝒈′ 𝒙 con 𝒛 = 𝒈 𝒙

• Sia 𝑦 = 𝒙𝟐 + 𝟒𝒙
𝟑

allora 𝑦′ = 𝑫 𝒛𝟑 ∙ 𝑫 𝒙𝟐 + 𝟒𝒙 = 𝟑𝒛𝟐(𝟐𝒙 + 𝟒)

• quindi si ri-sostituisce 𝒛 con 𝒙𝟐 + 𝟒𝒙: 𝑦′ = 3 𝒙𝟐 + 𝟒𝒙
𝟐
(2𝑥 + 4)

• Allo stesso modo se 𝑦 =
3
3𝑥 − 2 = 3𝑥 − 2

1

3:

• allora 𝑦′ =
1

3
3𝑥 − 2

1

3
−1 ∙ 3 = 3𝑥 − 2 −

2

3 =
1

3
3𝑥−2 2

• infatti 𝑓 𝑧 = 3 𝑧 = 𝑧
1

3 per cui 𝑓′ 𝑧 = 𝑧
1

3
−1

• mentre 𝑔 𝑥 = 3𝑥 − 2 da cui 𝑔′ 𝑥 = 3

19

Derivate 

fondamentali

Formule di 

derivazione:

moltiplicazione per 

una costante

somma

prodotto

quoziente

Derivata di una 

funzione 

composta

Dimostrazione di 

𝐷𝑥𝑛 = 𝑛𝑥𝑛−1

Tabella derivate 

fondamentali e 

formule di 

derivazione

Notare che la derivata della 

funzione esterna (la radice 

cubica) è calcolata come se 

l’argomento fosse la sola 𝑧



Dimostrazione della derivata di 𝑥𝑛

• Dimostriamo per induzione che 𝑥𝑛 ′ = 𝐷 𝑥𝑛 = 𝑛 ∙ 𝑥𝑛−1:

• 𝑛 = 𝟏: abbiamo dimostrato in precedenza che 𝑥′ = 𝟏 ∙ 𝑥𝟏−1 = 1

• 𝒏 − 𝟏: supponiamo vero che 𝑥𝒏−𝟏
′
= 𝒏 − 𝟏 ∙ 𝑥𝑛−2

• 𝒏: dimostriamo che 𝑥𝒏 ′ = 𝒏 ∙ 𝑥𝒏−1

• possiamo scrivere 𝑥𝑛 = 𝑥 ∙ 𝑥𝑛−1

• utilizzando la formula per la derivata di un prodotto abbiamo:

𝒙 ∙ 𝒙𝒏−𝟏
′
= 𝒙′ ∙ 𝒙𝒏−𝟏 + 𝒙 ∙ 𝒙𝒏−𝟏

′
= 𝟏 ∙ 𝒙𝒏−𝟏 + 𝒙 ∙ 𝒏 − 𝟏 𝒙𝒏−𝟐 =

= 𝑥𝑛−1 + 𝑛 − 1 𝑥𝑛−1

• quindi, raccogliendo, 𝑥𝑛 ′ = 1 + 𝑛 − 1 𝑥𝑛−1 = 𝑛 ∙ 𝑥𝑛
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Derivate 

fondamentali

Formule di 

derivazione:

moltiplicazione per 

una costante

somma

prodotto

quoziente

Derivata di una 

funzione composta

Dimostrazione di 

𝑫𝒙𝒏 = 𝒏𝒙𝒏−𝟏

Tabella derivate 

fondamentali e 

formule di 

derivazione

Qui usiamo

𝑥𝑛−1 ′ = 𝑛 − 1 ∙ 𝑥𝑛−2



Tabella delle derivate fondamentali

𝒚 = 𝒇(𝒙) 𝒚′ = 𝒇′(𝒙)

𝒚 = 𝒌 𝒚′ = 𝟎

𝒚 = 𝒙 𝒚′ = 𝟏

𝒚 = 𝒙𝒏 𝒏 ≠ 𝟎 𝒚′ = 𝒏𝒙𝒏−𝟏

𝒚 = 𝒙 𝒚 =
𝟏

𝟐 𝒙

𝒚 = 𝒏 𝒙
𝒚′ = 𝒙

𝟏
𝒏

′

=
𝟏

𝒏
𝒙
𝟏
𝒏−𝟏

23/04/2022
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𝒇(𝒙) 𝒇′(𝒙)

𝒚 = 𝒌 ∙ 𝒇 𝒙 𝒚′ = 𝒌 ∙ 𝒇′ 𝒙

𝒚 = 𝒇 𝒙 ± 𝒈 𝒙 𝒚 = 𝒇′ 𝒙 ± 𝒈′ 𝒙

𝒚 = 𝒇 𝒙 ∙ 𝒈 𝒙 𝒚 = 𝒇′ 𝒙 ∙ 𝒈 𝒙 + 𝒇(𝒙) ∙ 𝒈′(𝒙)

𝒚 =
𝒇 𝒙

𝒈 𝒙
𝒚′ =

𝒇′ 𝒙 𝒈 𝒙 − 𝒇 𝒙 𝒈′(𝒙)

𝒈𝟐 𝒙

𝒚 = 𝒇 𝒙 𝒏 𝒚′ = 𝒏 𝒇 𝒙 𝒏−𝟏 ∙ 𝒇′ 𝒙

𝒚 = 𝒇 𝒙 𝒚′ =
𝒇′ 𝒙

𝟐 𝒇 𝒙

𝒚 = 𝒇 𝒈 𝒙

con 𝒛 = 𝒈 𝒙
𝒚 = 𝒇′ 𝒛 ∙ 𝒈′(𝒙)

con 𝒛 = 𝒈 𝒙

Derivate 

fondamentali

Formule di 

derivazione:

moltiplicazione per 

una costante

somma

prodotto

quoziente

Derivata di una 

funzione composta

Dimostrazione di 

𝐷𝑥𝑛 = 𝑛𝑥𝑛−1

Tabella derivate 

fondamentali e 

formule di 

derivazione
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Derivate 

fondamentali

Formule di 

derivazione:

moltiplicazione per 

una costante

somma

prodotto

quoziente

Derivata di una 

funzione composta

Dimostrazione di 

𝐷𝑥𝑛 = 𝑛𝑥𝑛−1

Tabella derivate 

fondamentali e 

formule di 

derivazione

https://docplayer.it/4477695-Analisi-non-standard-release-0-0-1-b-stecca-d-zambelli.html

